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               CLASA A X – A

1. Se acordă 18 puncte pentru răspunsul corect şi complet :
a. Condiţiile social-economice, sanitare şi materiale precare şi resursele de hrană insuficiente, în Bangladesh, explică valoarea medie a speranţei de viaţă la naştere de circa 60 de ani (2,0 p). Durata medie a vieţii limitate, explică ponderea redusă a populaţiei vârstnice (2,0 p). Acest fapt arată că fenomenul de îmbătrânire demografică este aproape absent (2,0 p), întrucât acest segment de vârstă este reprezentat într-o pondere foarte redusă în numărul de decese (2,0 p). Prin urmare, rata mortalităţii mai mică de 10,0 ‰ este pusă pe seama deceselor ce provin, dominant, dinspre grupele de vârstă tânără şi adultă (2,0 p).

b. Ponderea redusă a populaţiei vârstnice, în Kuweit, se explică prin mărimea ratei natalităţii şi a ratei mortalităţii (1,0 p), care determină discontinuităţi sau constanţă în evoluţia mărimii demografice a grupelor de vârstă (1,0 p). Ponderea grupei de 20...40 de ani  depăşeşte 40 % din totalul populaţiei (1,0 p), iar cea a populaţiei adulte este mai mare de 80 % din totalul populaţiei (1,0 p), ca urmare a prezenţei migranţilor, ca forţă de muncă, în industria petrolului (1,0 p). Ponderea ridicată a populaţiei de 20...40 de ani a determinat creşterea şi menţinerea natalităţii, în populaţia statului Kuweit, la  20,0 ... 25,0 ‰ (1,0 p) şi, implicit, creşterea ponderii populaţiei tinere în totalul populaţiei, respectiv scăderea ponderii populaţiei vârstnice (2,0 p).

2.Se acordă 19 puncte pentru răspunsul corect şi complet :
a. Tipul morfostructural urban reprezentat prin desen este radiar – concentric (1,0 p). Caracteristici: prezenţa unui centru principal sau a mai multor puncte de atracţie, dispuse divergent şi concentric faţă de nucleul central (1,5 p). Nucleul comercial central are un conţinut social şi politic (0,5 p), acesta asigurând o bună accesibilitate spre zona centrală şi oferind posibilitatea apariţiei unei magistrale de rocadă (centură) (1,5 p). Exemple: Milano, Paris, Moscova, Bucureşti, Brăila, Giurgiu (1,5 p).

b. Tipuri de zone industriale:  ● zone industriale aflate în prelungirea teritoriului de locuit, în afara oraşului (0,5 p) ; dezavantaj : transporturi pe distanţe mari şi costuri ridicate(0,5 p) ; reprezentarea, corect şi complet, prin desen (1,0 p);  ● zone industriale situate paralel faţă de teritoriul locuit (0,5 p), dispuse favorabil faţă de spaţiul de locuit (0,5 p);  reprezentarea, corect şi complet, prin desen (1,0 p); ● zone situate în balanţă (0,5 p); specifice oraşelor mari unde nu este posibilă concentrarea industriei într-o singură zonă (0,5 p); reprezentarea, corect şi complet, prin desen (1,0 p);  ● zone dispuse în bandă (0,5 p); amplasate în imediata apropiere a oraşelor sub forma unei benzi care are tendinţa de a înconjura oraşul (0,5 p); reprezentarea, corect şi complet, prin desen (1,0 p); ● zone situate în alternanţă (0,5 p), impuse de condiţiile naturale (0,5 p); teritoriul de locuit este fragmentat în grupări de locuinţe ce alternează cu zone industriale (0,5 p), presupun măsuri complexe de protecţie a mediului (0,5 p); reprezentarea, corect şi complet, prin desen (1,0 p); ● zone sub formă de pană (0,5 p), împlantate în teritoriul rezidenţial al oraşului (0,5 p); reprezentarea, corect şi complet, prin desen (1,0 p).
3. Se acordă 16 puncte pentru răspunsul corect şi complet :
a. ţări cu resurse importante de fosforite:  Maroc, Algeria, Tunisia, Egipt, Arabia Saudită, Irak, Israel, Statele Unite ale Americii, Rusia (2,25 p) ; importanţa: producţia de îngrăşăminte fosfatice, fosfor şi acid fosforic (0,75 p);  ţări cu resurse importante de bauxită: Australia, Guineea, Nigeria, Sierra Leone, Haiti, Cuba, Jamaica, Brazilia, Surinam, Guyana (2,50 p)  importanţa: industria electrotehnică, aeronautică, construcţii navale, construcţii autovehicule (2,0 p);  ţări cu resurse importante de bazalt: India, Franţa, România (0,75 p); importanţa: pavarea străzilor, construcţii monumentale, construcţii locuinţe (0,75 p).
b. Dinamica urbană reprezintă totalitatea modificărilor care intervin în numărul, structura şi distribuţia populaţiei urbane, în anumite perioade (1,0 p). 

Ritmul de creştere a populaţiei urbane s-a amplificat după anul 1900, evoluând de la 2,3 % în perioada 1900 – 1925 la 2,8 % anual în perioada 1925 – 1950 şi 3,1 % anual în perioada 1950 – 1975 (1,5 p). După anul 1975, valoarea acestui indicator s-a redus uşor, la circa 3,0 % anual (0,5 p). Ritmul de urbanizare a înregistrat valori mai mari în ţările subdezvoltate, respectiv 4,0 % anual, iar în ţările dezvoltate 1,0 % anual (1,0 p). În perioada 1980 – 1990, ritmul de creştere a populaţiei urbane a depăşit 7,5 % anual în diferite state din Africa de Vest şi Africa de Est;  între 5,0 şi 7,0 % anual în celelalte state africane şi între 2,5 şi 5,0 % în majoritatea statelor Lumii a Treia (subdezvoltate)(1,5 p).

Nivelul de urbanizare a înregistrat o creştere continuă, de la 66,0 % în 1970 la 80,0 % în anul 2001. În ţările în dezvoltare s-a înregistrat o creştere de la 24,5 % în 1970 la 51,0 % în anul 2001 (1,5 p).
4. Se acordă 19 puncte pentru răspunsul corect şi complet :
a. Denumirea oficială:  Mongolia, Qatar (1,0 p)
	Caracteristici:
	          MONGOLIA
	                  QATAR

	Poziţia geografică
	Asia centrală (0,5 p)
	Asia de Sud-Vest (0,5 p)

	Forma
	Alungită vest – est (0,5 p) 
	Alungită nord-sud (0,5 p)

	Vecinii
	Rusia (nord), China (sud) (0,5 p)
	Arabia Saudită (sud) şi Golful Persic(vest, nord, est) (0,5 p)

	Tipul de frontieră
	Terestră (0,5 p)
	Maritimă şi terestră (0,5 p)

	Forma de guvernământ
	Republică parlamentară (0,5 p)
	Monarhie absolută / emirat islamic (0,5 p)

	Oraşul cu funcţie de capitală de stat
	Ulan Bator (0,5 p)
	Doha (0,5 p)

	Forma de relief dominantă / formele de relief dominante
	Muntele, podişul, deşertul (0,5 p)
	Câmpie deşertică (0,5 p)

	Structura de stat
	Unitară (0,5 p)
	Unitară (0,5 p)


b. 
	Statul
	Forma de guvernământ
	Cultul dominant

	Nepal
	Monarhie constituţională (1,0 p)
	Hinduism (1,0 p)

	India
	Republică / stat federal (1,0 p)
	Hinduism (1,0 p)

	Pakistan
	Republică islamică / stat federal (1,0 p)
	Islamism (1,0 p)

	Bangladesh
	Republică parlamentară (1,0 p)
	Islamism (1,0 p)

	Sri Lanka
	Republică prezidenţială (1,0 p)
	Budism/hinduism (1,0 p)


5. Se acordă 18 puncte pentru răspunsul corect şi complet :
Structura populaţiei pe grupe de vârstă este expresia divizării populaţiei  totale a unui teritoriu în categorii sau grupe de vârstă( 0,5 p ).  În ţările dezvoltate, populaţia tânără are o pondere redusă, între 17 şi 30 % din totalul populaţiei ( 0,5 p ).Cauzele ce privesc ponderea diferită a populaţiei pe grupe de vârstă de la o ţară la alta sunt impuse de variaţiile natalităţii şi mobilităţii teritoriale a populaţiei. Reprezentative, în acest sens, sunt Germania, Suedia, Austria, Danemarca, Marea Britanie, Franţa etc.( 1,0 p).  În ţările în dezvoltare şi slab dezvoltate, ponderea populaţiei tinere variază între 40 şi 50 % din totalul populaţiei, ca urmare a ratei ridicate a natalităţii, în multe ţări din Africa, Asia de Sud şi Sud-Vest, America Latină, precum: Kenya, Niger, Tanzania, R.D.Congo, India, Iordania, Afganistan, Pakistan, Brazilia, Mexic etc (3,0 p). Ponderea populaţiei adulte din ţările dezvoltate depăşeşte media mondială, variind între 55 şi 69 % din totalul populaţiei acestora (0,5 p),  în timp ce în ţările în dezvoltare şi slab dezvoltate coboară la 40...50 % (0,5 p). Explicaţia rezidă în vârsta medie mai mare, rata mortalităţii mai scăzută şi rata natalităţii mai mică decât în ţările în dezvoltare sau slab dezvoltate (1,0 p).  Pe de altă parte, ponderea  populaţiei în vârstă variază între 12 şi 20 % din totalul populaţiei, fapt care anunţă o structură demografică îmbătrânită  (1,0 p ), în timp ce, în ţările în dezvoltare şi slab dezvoltate, ponderea vârstnicilor se situează între 2,0 şi 7,0 % ( 1,0 p).  

b.  Analiza piramidelor grupelor de vârstă arată următoarele deosebiri:

	REPUBLICA DEMOCRATICĂ CONGO
	                       SUEDIA

	Bază extinsă (rata natalităţii ridicată)(1,0 p);
Declin al grupelor de vârstă adultă (1,0 p);
Vârf ascuţit (pondere redusă a populaţiei vârstnice) (1,0 p);
Flancuri concave (pondere redusă a populaţiei adulte şi  foarte rdusă a populaţiei vârstnice şi concomitent, rata ridicată a mortalităţii acesteia  (1,5 p);     


	Bază îngustată (rata natalităţii redusă şi declin puternic al populaţiei tinere ) (1,25 p);  

Vârf aplatizat ( pondere mare a populaţiei  vârstnice (1,25 p);;

Flancuri convexe, cu pondere mare a adulţilor (1,0 p);  );  

Formă de amforă (îngustă şi alungită) (1,0 p); .


DIN OFICIU:  10 PUNCTE

TOTAL GENERAL: 100 PUNCTE
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